

# 全球华侨华人促进中国和平统一大会举行

## 全球华侨华人促进中国和平统一大会(2025贝尔格莱德)宣言

(2025年7月9日)

今天,来自祖国大陆、台湾地区、港澳地区以及海外的数百名中华儿女代表齐聚塞尔维亚首都——贝尔格莱德,共同举办“全球华侨华人促进中国和平统一大会”,共谋和平统一大计,共襄民族复兴盛举。在此,我们以反对“台独”分裂、促进中国统一为初心使命,以实现中华民族伟大复兴为共同愿景,以推动世界和平与发展为基本理念,一致通过并发表宣言如下:

我们要坚定维护二战胜利果实。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。80年前,中国作为二战胜利国,收回了被日本非法窃取的台湾地区领土和主权,率先在联合国宪章上签字,成为联合国创始会员国和安理会常任理事国。今天,我们隆重纪念这一具有深远历史意义的重要事件,既是对历史的尊重,也是对未来的昭示。我们坚决捍卫二战胜利成果,坚定维护《联合国宪章》与联合国大会第2758号决议的权威,绝不允许任何人否定和篡改台湾是中国一部分的历史事实和法理事实。

我们要坚决反对“台独”分裂和外来干涉。当前台海局势错综复杂,民进党当局顽固推行“台独”路线,肆意限制两岸正常交流往来,极力打压迫害岛内爱国统一力量,勾结外部势力,妄图“倚外谋独”“以武拒统”。

西方部分反华势力大力推行“以台制华”,不断掏空一个中国原则,极力插手台湾问题,严重扰乱台海和平稳定。我们深知,台湾问题是围内政,事关中国核心利益和中国人民感情,决不允许任何外来干涉。“台独”分裂注定失败、绝无出路,唯有坚持体现一个中国原则的“九二共识”,才能守护台海和平,保障同胞福祉。让我们携手努力,推动两岸同胞共同团结奋斗,共享民族复兴荣光。

我们要持续推进中国和平统一进程。今年是《反分裂国家法》颁布20周年。这部法律的颁布实施是两岸关系发展历程中的重大事件,具有里程碑意义,是中华民族坚定捍卫国家主权和领土完整的意志体现。以此为契机,我们郑重呼吁两岸同胞以民族大义为重,不断深化交流合作,增进彼此理解互信,坚决反对“台独”分裂和外部干涉,合力推动两岸关系重回和平发展轨道,早日实现祖国和平统一,开启中华民族团结奋进的新篇章。

我们要积极推动世界和平与发展。当前,百年变局加速演进,局部冲突和动荡频发,全球性问题加剧。维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣,是世界各国人民的共同愿望。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国作为世界第二大经济体,始终坚

持捍卫国际自由贸易体系,是动荡变革世界中的稳定力量、合作力量、进步力量。面对变革与挑战交织的时代潮流,我们要积极致力于推动世界和平与发展,为全球共同繁荣注入持久动力,为世界和平发展带来更多正能量,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

我们要不断增进中外友好交流。中国和塞尔维亚虽然相距遥远,但两国人民始终心手相连、彼此支持,是真朋友、好伙伴。贝尔格莱德这座见证和平与友谊的英雄城市,由于今天大会的成功举办,也将铭刻全球中华儿女坚定推动祖国统一的共同记忆。我们由衷感谢塞尔维亚政府和人民,始终旗帜鲜明地支持中国统一大业。海外6000万华侨华人,是连接沟通中外的重要桥梁纽带。我们要积极推动中国与住在国的民间交流合作,不断增进中外交流互鉴,为和平统一和民族复兴营造良好外部环境。

回望征途千山远,翘首前路万木春。我们深知,和平统一的前进道路不会一帆风顺,但只要海内外全体中华儿女团结一心、众志成城,就没有克服不了的困难。让我们携手同心、奋勇前行,共担民族大义,坚定反“独”促统,以实际行动书写祖国统一和民族复兴的壮丽篇章!

新华社贝尔格莱德7月9日电 2025年全球华侨华人促中国和平统一大会7月9日在塞尔维亚贝尔格莱德举行。大会主题为“携手同心促统一奋力共圆中国梦”。全国人大常委会副委员长、中国和平统一促进会会长蔡达峰出席并讲话。

蔡达峰表示,两岸统一是大势所趋、人心所向,是任何人、任何势力都无法阻挡的。面对新的形势和挑战,希望广大港澳台同胞和海外侨胞,顺应历史大势,坚守民族大义,坚定反“独”促统,共同维护一个中国原则,共同捍卫二战胜利成果,共同守护中华民族家园,共同谋划两岸绵长福祉,共同促进中外交流互鉴,在中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中,坚定不移推进祖国统一大业。

全国台联会长郑建闽,中国驻塞尔维亚大使李明,以及外交部、国务院台办、中华中山文化交流协会等部门和单位代表,港澳台地区及各大洲反“独”促统代表人士等在大会上致辞。来自全球近60个国家和地区的80余家统促会及相关组织共400余人参会。大会通过了《贝尔格莱德宣言》。

## 山东魏桥创业集团董事长张波亮相国新办记者见面会——

# 民营经济“大有可为”,坚守初心方能行稳致远



披荆斩棘、谋求高质量发展的核心动力。我有这些传承之后,特别希望下一代年轻的管理者能够传承我们的基因,能够记住自己的初心。

魏桥创业集团的核心价值观就是“为国创业、为民造福”,我们秉持的企业使命就是实业报国、制造业强国。我希望,年轻一代管理者一定要继承这个精神底色,牢记自己从哪里来,要到哪里去,不忘初心、砥砺前行。不但要把我们企业管理好,还要把企业经营好,更要为党和国家负责、为社会负责、为员工负责,持之以恒履行好企业的社会责任。我认为,只有把家国情怀和艰苦奋斗的工作作风好好传承下来,才能支撑年轻一代管理者应对所有挑战和困难,打造百年企业。

在推进新型工业化背景下,传统制造企业应通过哪些路径突破发展瓶颈?对于广大民营企业实现高质量发展,您有哪些建议?

张波:一是绿色低碳发展,这是响应国家高质量发展的号召。企业未来发展之路首先要做到绿色低碳发展,这给传统制造业带来很大挑战,比如铝产业板块,因为它的生产特性就是一个高能耗产业,怎么让高能耗产业实现绿色低碳转型,这是很大的挑战。除了转移一部分产能到云南,利用水电生产之外,我们在山东部署了大量的光伏太阳能发电,提高山东当地产能的绿电占比。同时,在产业转型方面也做了一些努力,发展循环经济、发展再生铝。大家可能知道,因为铝的特性是可以多次循环使用的,但是第二次使用的时候能耗只是第一次生产的5%。所以,通过再生铝也可以大大降低碳排放和能耗。所以,第一条路径就是追求绿色低碳发展。

二是积极推进数智化转型。现在人工智能、AI技术迭代非常迅速,给传统制造业带来了非常好的机遇,利用我们丰富的应用场景,结合人工智能先进技术,全面提升改造传统制造业。比如,纺织板块方面,过去几年建设了十几座绿色智能化工厂,相比传统的生产模式,能耗降低了40%。大家知道,纺织行业现在经营相对比较困难,由于我们实现了智能化改造,大大降低了成本,提升了企业纺织板块的竞争力。同时,铝板块在全球率先把AI技术引入电解铝生产工艺,用“智慧大脑”替代人工经验判断,使得生产效率、设备利用率大幅度提升,能耗也大幅度降低。传统制造业要想实现突破发展瓶颈,第二条路径就是数字化转型。

三是创新驱动。除了传统意义上的产品创新、技术创新之外,还有企业内生动力所带来的创新行为,包括我们跟大专院校、科研机构合作,成立国家级的技术中心,这些都是在企业内生动力方面做的工作。人工智能、大数据也会给我们带来经营模式、管理模式的创新,所以企业不但要积极实施一些产品工艺的创新,还要积极拥抱人工智能,促进管理模式和思维模式创新,同时带动企业组织架构改革。我们要完全符合数智化要求,传统制造业最大的挑战是原有组织体系的改革。

以上是我们总结的三条实实在在的路径。对传统制造业来讲,想实现高质量发展,突破一些发展瓶颈,需要厚积薄发,这很不容易。但是,我认为,国家给民营企业提供了非常广阔的发展舞台,只要我们坚定发展信心,勇于创新,脚踏实地、真抓实干,我相信我们民营企业一定能够高质量发展。

## 国务院新闻办公室

THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.



7月15日,国务院新闻办举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会,山东魏桥创业集团有限公司董事长张波受邀参加,围绕“弘扬企业家精神,坚定做优秀中国特色社会主义事业建设者”回答中外记者提问,分享其成长发展经历。

创业路上最让你感到“大有可为”、“正当其时”的瞬间或经历是什么?您如何展望民营企业发展、民营经济发展的未来?

张波:对我来讲,最能感受到“大有可为”、“正当其时”的瞬间是7月9日我们在云南的第二个绿色铝产业基地的投产,因为这是集团响应我国绿色低碳高质量发展号召,实施绿色转型的重大举措。我们从2019年开始,从山东转移200多万吨电解铝产能去云南,利用云南丰富的水电资源,把煤电生产变成水电生产,实现绿色化转型。这个举措不仅大大提高了我们集团的能源绿色占比,也大大减少了生产过程中的碳排放总量,同时还为云南经济发展作出了贡献,因为发展西部需要工业带动。更让我欣喜的是,它实现了社会、企业和百姓共同发展的好局面。

谈到民营企业在中国的发展,中国民营企业发展前景非常广阔,对中国民营经济发展前景充满信心。我相信,随着我们民营企业家们的共同努力,民营企业“正当其时”、“大有可为”的瞬间将越来越多。

培养年轻一代管理者,除了专业技能外,最希望传递哪些价值观或者经验?

张波:我是1999年加入集团的,我认为我传承的不仅是父辈的财富和权力,更是我父亲那一代创业者的家国情怀和艰苦创业的工作作风,这也是支撑我带领新的董事会这些年一路



近日,香港山东商会联合总会在香港沙田煌苑举行庆祝香港回归祖国28周年暨第九届理事会就职典礼。新一届理事会决心继承优良传统,团结凝聚广大会员,努力改革创新,勇于担当,积极作为,把商会建设好,适应国家和香港新形势的要求,成为促进香港与山东共同繁荣发展的坚强力量。

(香港山东商会联合总会供稿)



近日,日照市金海岸小学艺术团圆满完成德国林根第16届世界儿童戏剧节演出任务载誉归来。艺术团原创儿童剧目《博物馆奇妙夜》以精湛表演征服国际舞台,生动传播中华优秀传统文化,德国林根市长称赞:“中国孩子们的表演充满活力,展现了独特的文化魅力。”

(日照市东港区委统战部供稿)